

**Отзыв на автореферат диссертации Булановой Ирины Сергеевны по теме
«Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности**

19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Проблема изменения самосознания под влиянием религиозного обращения является актуальной, как для психологической науки, так и практики. Анализ проблемы формирования и изменения религиозности, а также религиозного самосознания показывает необходимость исследований, посвященных психологическому содержанию этих процессов. В отечественной психологии, как правило, процесс формирования религиозности рассматривается как нормативный, поэтапный, стадийный процесс нормативного развития личности в религиозном контексте. В этом случае исследуются религиозное воспитание или обучение. Вместе с тем, обращает на себя внимание другой процесс формирования религиозности, который характеризуется внезапностью, быстротой и радикальным характером изменений, а именно, религиозное обращение. Именно этот процесс в большей степени отражает актуальную религиозную ситуацию в нашей стране и мире, что определяет практическую актуальность исследования. Психологическое содержание религиозного обращения остается слабо проясненным в отечественной психологии. В результате анализа теоретических исследований Буланова И.С. приходит к выводу о необходимости существенным образом дополнить представления о влиянии религиозного обращения на личностные изменения.

Научная новизна заявленного подхода к изучению процесса религиозного обращения заключается в том, что данное явление рассматривается в контексте проблемы изменения самосознания как ключевой характеристики личности.

Цель исследования отражает целостный подход автора работы и состоит в том, чтобы выявить специфику изменения самосознания под влиянием религиозного обращения как ненормативного процесса увеличения уровня религиозности. Исходя из поставленной цели, автором формулируется ряд задач, а также выдвигаются следующие гипотезы: 1. Религиозное обращение как психологический процесс ненормативного увеличения уровня религиозности детерминирует изменения в самосознании на уровне личностной активности, а именно в степени осмысленности жизни; 2. Изменения в самосознании, вызванные религиозным обращением имеют качественную и количественную специфику, определяемую уровнем религиозности как результатом религиозного обращения; 3. Типы изменения самосознания, вызванные религиозным обращением, связаны с когнитивной, эмоциональной и поведенческой активности личности.

Структура работы отражает содержание задач, поставленных автором исследования. В теоретической части работы Буланова И.С. подробно и качественно анализирует методологические и теоретические подходы к исследованию изменения самосознания. Автор анализирует эту проблему с использованием нормативного и ситуационного подходов. Во второй главе диссертации автор рассматривает религию и религиозность как фактор различных личностных изменений, а также проводит анализ различных теорий религиозного обращения как психологического процесса, выявляет его сущностные психологические составляющие. Подробный теоретический анализ дает возможность в эмпирическом исследовании выявить специфику изменения самосознания под влиянием религиозного обращения как ненормативного психологического процесса.

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 67-04/88
Дата 05.05 2015 г.

При организации эмпирического исследования автор использует методы, релевантные специфике изучаемого феномена. Для обработки и интерпретации результатов исследования используются разнообразные, соответствующие методы: описательная статистика, корреляционный анализ r-Пирсона, кластерный анализ методом K-средних, факторный анализ, методы сравнения средних значений (Т-Стьюдента) для зависимых и независимых выборок.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается использованием необходимых диагностических методик, статистическими методами обработки данных и их анализом. Таким образом, в исследовательской части работы автор убедительно доказывает выдвинутые предположения.

Вместе с тем, наряду с достоинствами работы, стоит отметить некоторые недостатки:

1. В теоретической части работы не сформулирована роль и место такого компонента самосознания как «смысл жизни» в динамике религиозности. Необходимым кажется обоснование того, почему в качестве единицы анализа была взята именно эта категория, а не другие компоненты самосознания.
2. В автореферате недостаточно полно представлены результаты исследования. В частности, в пункте 1.3.4. «Взаимосвязь типов изменения самосознания с когнитивным, поведенческим, аффективным компонентами религиозности при различных уровнях религиозности» не описаны результаты взаимосвязи при среднем уровне религиозности.

Данные замечания не снижают научный уровень диссертационной работы. Представленный на отзыв автореферат позволяет считать, что диссертация Булановой Ирины Сергеевны на тему «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения» является самостоятельным законченным исследованием, актуально, имеет теоретическую и практическую значимость и научную новизну. В связи с этим, автор диссертации, Булановой И.С., заслуживает присуждение ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, доцентом, заведующей кафедрой психологии и управления персоналом, Южного университета (ИУБиП) Пищик Владой Игоревной

Почтовый адрес 344068, пр. Михаила Нагибина, 33а/47

7 (863) 292-4380

email: iubip@iubip.ru

Отзыв утвержден на заседании кафедры 06.04.2015 протокол №13

Заведующий кафедрой
Психологии и управления персоналом
ЮУ (ИУБиП)
доктор психологических наук,
доцент

Пищик В.И.

